



[途说·西藏]

安子

## 木头的拉萨情

多，倒把大家给说愣住了。片刻之后，大家谁也没再言语，一起和木头分头找起了垃圾，其实，每个人的心里都为木头竖起了大拇指。

从那以后，每到一个景点，玩完之后，大家都自觉地把手边的垃圾悄悄地带走。

车队到了拉萨，有半天的休整时间。

大家约好一起去八角街游玩。在大昭寺门口的广场，木头专心致志地看着那些虔诚的佛教徒，那些走一步便全身趴在地上磕着等身长头的藏民，她的眼里隐隐闪着泪花。问她，却什么也不说，只是一味地盯着人家看。过了好一会儿，木头看到有人给他们提供饮水，她便专门跑到附近的小超市买了两瓶水，然后用双手小心翼翼地放在一位磕长头的中年人跟前。

几位同伴硬拉着木头逛街看有没有要买的东西。在一个很有特色的小店，几位美眉听到了熟悉的乡音，在这么遥远的地方，竟然遇到了太原老乡！几个人兴高采烈地聊起来，这一聊不打紧，还相互之间有熟悉的人，可以算是朋友的朋友。这一来，一直话不多的木头高兴了，虽然相互不认识，却也听说过彼此的朋友，她觉得，这样的缘分更珍贵。

不知不觉中，半个下午的时间过去了，到了该说再见的时候，木头却做出一个让所有人都大吃一惊的决定，她哪也不去了。她要留在拉萨。她要留下来帮朋友守店。

看着木头沉着、坚毅的脸，刚开始以为木头在开玩笑的人，收起了嘻嘻哈哈的笑容。眼前这个严肃陌生的人是木头吗？

一同出来，却没有一同回去，这怎么能行？人多嘴杂，不好做工作，只能由车队中木头最佩服的人来挑起这个担子。他们两个人静静地坐在顾客渐少的小店中，面对兄长般关切的眼神，木头没有再封闭自己，而是向自己钦佩的大哥打开了话匣子。

几个月前，木头还是一个工作稳定、男朋友宠爱的幸福女孩，上班时间虽然忙碌，可下班回到出租屋，细心的

男朋友便会端出精心做好的饭菜，木头很知足，时常骑着单车都能笑出声儿来。看着疼爱自己的男友，木头想挣更多的钱，便提出想考研究生，男友愉快地答应了。于是，木头每晚去图书馆学习两个小时再回家，心思单纯的木头怕男友太闷，还让自己的闺蜜时常用家里陪男友。

一个下雨天的晚上，往日里一座难求的图书馆里，寥寥地坐着不多的几个看书学习的人，木头看着手里的复习资料，无论如何也静不下心来，额头上的血管突突地跳着，头痛得像要炸裂一般，于是木头合上资料，提前回家。好不容易坚持着回到家，木头倚在门上，把门拍得山响，却没人应答，她只好掏出钥匙来开门，可怎么也开不开……

木头失恋了。

她删除了以前所有的相片，也不再让任何人为自己照相，放弃了考研究生的念头，一门心思都用在工作上，但还是时常出错。恰好这时有朋友约她到西藏玩，她便去跟老板请假，想休假出来玩，结果老板没同意，倔强的木头便毅然决然地辞了职。

因此，这次出行对木头来说，本就是疗伤。因为之前微博事件的后遗症，木头才会对照相有那么强的反应，才会那么专注地注视那些磕长头的藏民，也因此才会对八角街的小店那么情有独钟，才会想着长留拉萨、长驻西藏。

听完木头的讲述，兄长一样的同伴更加理解了木头的做法，却也激发起他坚决不能留下木头的决心。他这样跟木头说，一行十人，是一个不可分割的整体，倘若真的想留在拉萨，选择在可以完成十个人的行程后，回过头来再留下。

或许是让木头钦佩的同伴说话本就有分量，也或许是后面的行程吸引着木头，总之，木头没有再坚持留在拉萨，而是决定随同车队继续行程。

大伙都清楚，尽管木头最终没有留在拉萨，但是，在木头的心里，拉萨永远是一个特殊的所在，木头对拉萨永远有一份特殊的情怀。

黄鹤楼  
文 / 图  
边震



黄鹤楼位于湖北省武汉市长江南岸的武昌蛇山之巅，濒临万里长江，是武汉市标志性建筑，自古享有“天下江山第一楼”和“天下绝景”之称，与晴川阁、古琴台并称“武汉三大名胜”。

黄鹤楼始建于三国时代东吴黄武二年，是夏口城一角瞭望守戍的“军事楼”。晋灭东吴以后，三国归于一统，该楼失去其军事价值，变成官商行旅“游必于是”“宴必于是”的观赏楼。唐代诗人崔颢在此题下《黄鹤楼》诗，李白写下《黄鹤楼送孟浩然之广陵》诗，历代文人墨客在此留下了许多千古绝唱，使得黄鹤楼自古以来就闻名遐迩。黄鹤楼还曾作为道教的名山圣地，是吕洞宾传道、修行、教化的道场。

历代兵火频繁，黄鹤楼屡建屡废，有“国运昌则楼运盛”之说。1981年重建黄鹤楼时，主楼以清同治楼为蓝本，但更高大雄伟。黄鹤楼高5层，内部由72根圆柱支撑，外部有60个翘角向外伸展，屋面用10多万块黄色琉璃瓦覆盖，总高度51.4米，建筑面积3219平方米。黄鹤楼周围还建有铜铸黄鹤造型、胜像宝塔、碑廊、亭阁、山门等一批辅助建筑，将主楼烘托得更加壮丽。黄鹤楼与滕王阁、岳阳楼并列江南三大名楼。